

# АФРИКА:

## подземный гул нарастает

В. КУДРЯВЦЕВ

**А**ФРИКА южнее Сахары находится накануне важных событий. Только неокolonизаторы и их пособники в правящих кругах некоторых африканских стран могут полагать, что национально-освободительное движение остановится на уже достигнутых рубежах, то есть на завоевании политической независимости. При этом колонизаторы рассчитывают на продолжающееся господство иностранных монополий в африканской экономике, на колониалистское наследство в виде монокультурной структуры хозяйства африканских стран, приковывающей их к рынкам бывших метрополий, на систему неокolonизаторских союзов и организаций, которыми до сих пор опутана большая часть независимых стран Африки. Но все это не в состоянии сдержать напора национально-освободительных сил, стремящихся довести до конца дело освобождения Африки от колониализма и его наследства.

### ПЕРЕХОД К НОВОМУ ЭТАПУ НЕИЗБЕЖЕН

События прошлого и начала текущего года во многих странах Африки южнее Сахары подтверждают, что требования вступления в новый этап национально-освободительной борьбы, в этап социально-экономических преобразований, нарастают. Это будет период ликвидации засилья монополий в экономике африканских стран, поскольку политическая свобода не может быть обеспечена без свободы экономической. И переход к новому этапу неизбежен, ибо историю остановить нельзя. Его можно задержать на время, но это в конечном счете все рано рано или поздно приведет неокolonизаторов к позорной катастрофе.

В настоящее время ни для кого не секрет, что все события прошлого и начала нынешнего года связаны между собою едиными причинами и имеют общую направленность. Эти причины заключались в нарастании недовольства широких слоев народа формальностью независимости, в их требовании подчинить всю жизнь новых стран интересам народа. В Того, Дагомее, Конго со столицей в Браззавиле, Сенегале, Республике Чад, Центральноафрикан-

ской Республике, Габоне, Нигерии, Танганьике, Кении, Уганде и Занзибаре — во всех этих странах, правда, в разной степени назрела необходимость коренных социально-экономических преобразований. В одних странах приближение нового этапа сказалось в требованиях африканизации военного аппарата, в других — ликвидации излишеств в жизни правящей элиты, в третьих — коренного улучшения материальных условий жизни трудящихся. Выполнение этих требований невозможно без коренной перестройки всей социальной и экономической структуры страны.

### РЕЗКОЕ НАПОМИНАНИЕ

Особенно характерными явились события в Нигерии, которую английская газета «Дейли телеграф» называла «оплотом стабильности и демократии». Там, как известно, бастовал почти миллион рабочих и служащих, требовавших решительного улучшения их материального положения. Острота событий в Нигерии определялась и тем, что, как писала английская газета «Гардиан», «большие люди — министры, высшие государственные чиновники и предприниматели — пользуются там благами, редкими ныне даже в Европе. Они не скрывают своего богатства, их стремление к нему не сдерживается ни совестью, ни религиозной моралью».

Газета в известной степени стремится выгородить бывшую колониальную администрацию, но, как бы то ни было, факт остается фактом: правящая верхушка переняла у колонизаторов самые отвратительные черты роскошной жизни за счет народа. Народ же боролся против британского империализма не для того, чтобы сменить «белых» эксплуататоров на эксплуататоров «черных». «Всеобщая забастовка в Нигерии, — пишет газета «Дейли телеграф», — служит резким напоминанием о чреватом взрывом напряжении, с которым ведут повседневную борьбу все слаборазвитые страны».

А ведь черты, характерные для Нигерии, имеются и в других странах африканского континента. Совсем недавно, еще в прошлом году, в качестве примера, что положение трудящихся не улучшилось после получения независимости и обогатилась лишь

правляющая верхушка, обычно приводилась такая небольшая страна, как Дагомея. 60 процентов ее бюджетных расходов шло на административные нужды. Дагомея не избежала потрясений 1963 года, когда был свергнут президент Юбер Мага. А сейчас там жалование членам парламента уже снижено на 50 процентов, принимаются меры к улучшению положения трудящихся, оставшегося при президентстве Мага таким же, как и при колонизаторах. Надо отдать справедливость новому правительству Дагомеи, оно, хотя и не очень решительно, стремится ликвидировать наследство Мага.

Можно сослаться также на пример Конго со столицей в Браззавиле, где после свержения президента аббата Фюльбера Юлу, открыто проколониалистского деятеля, положение значительно изменилось. Об этом весьма красочно сказал премьер-министр республики Паскаль Лиссуба: «До 15 августа (1963 года.— В. К.) мы были на 100 процентов преданы Западу. Ныне мы требуем, чтобы 20—25 процентов нашей привязанности или даже 50 процентов приходилось на другие страны».

Лиха беда начало, поскольку многосторонние экономические и прочие связи уже являются шагом к ликвидации монопольного хозяйничанья французских капиталистов в экономике их бывшей колонии — Конго. Тут можно привести и высказывание Тунде Осиново в журнале «Нью Эфрика», издающемся в Лондоне. Он своевременно напомнил, что «западный блок позаботился, чтобы у развивающихся стран мало что оставалось для торгового обмена со странами, не входящими в западную экономическую систему».

#### ГРАБИТЕЛИ КРИЧАТ О СВОЕМ «ПРАВЕ»

Большое влияние на развитие событий в Экваториальной Африке оказывают и занзибарские дела. Как бы ни развивались события на этом «острове пряностей» после создания Объединенной республики Танганьики и Занзибара, все равно то, что произошло там в прошлом году, нельзя зачеркнуть никакими административно-организационными методами. Занзибар в прошлом году перешагнул рубеж между первым (предоставление формальной независимости) и вторым этапом, когда встал вопрос о коренной перестройке социальной и экономической жизни страны в интересах народа. На Занзибаре условия перехода ко второму этапу созрели еще и потому, что сохранение пробританского султаната после провозглашения независимости в декабре 1963 года наиболее рельефно подчеркнуло формальность независимости, которую Англия «дарует» своим колониям и протекторатам.

Понятно, колониальные державы будут всеми силами, как это показали события в Габоне, сопротивляться вступлению национально-освободительного движения в высший этап. Их вполне устраивает формальная политическая независимость африканских стран, за ширмой которой иностранные монополии могут по-прежнему грабить богатства, принадлежащие африканским народам. И здесь усилия каждой в отдельности африканской страны могут оказаться недостаточными, чтобы сломить сопротивление бывших колонизаторов, пускающих в ход все средства вплоть до вооруженной силы.

Очевидно, настала пора говорить о необходимости африканского единства не только для освобождения той части Африки, которая все еще находится под гнетом колонизаторов, но и для борьбы уже освободившихся стран с корнями колониализма

внутри них. Встает вопрос о взаимопомощи и для коллективного сопротивления колонизаторам, мешающим народам Африки довести борьбу за полное освобождение, в том числе и экономическое, до логического конца. Если бы французские колонизаторы знали, что при посылке парашютистов на подавление волнений в Габоне встретят отпор всей независимой Африки, то они крепко задумались бы, прежде чем предпринять агрессию. Это тем более целесообразно, что в нынешних условиях империалисты все чаще прибегают к «коллективному колониализму», чтобы спасти свои позиции в Африке, спасти не только для каждой империалистической страны, но и для империалистической системы в целом.

В этой связи представляются справедливыми призывы радио Аккры к Организации африканского единства заполнить брешь, которая образуется с военной точки зрения после ухода войск ООН из Конго. В самом деле, войска ООН ушли из Конго, а правительство США давно навязчиво намекало, что оно готово заполнить образующийся там «вакуум» своими вооруженными силами. Почему бы ОАЕ не сказать американским и иным неоконизаторам: ваше время истекло, а Африка может сама справиться со всеми своими проблемами, в частности с военно-полицейскими? Ведь Конго важно сохранить независимым не только для конголезского народа, но и для всей свободной Африки.

Если бы ОАЕ действовала активно, то, вероятно, не было бы и такого явления, как посылка в независимые страны Восточной Африки дополнительных английских вооруженных сил в связи с волнениями в танганьикских, кенийских и угандинских батальонах. Говорят, что сейчас в Танганьике английские войска заменены нигерийскими. Но это ничего не решает, поскольку все командование нигерийской армии находится в руках английских офицеров.

Президент Республики Дагомея Суру-Миган Апити недавно сказал, что «перед ОАЕ стоят большие и серьезные задачи — осуществить на практике действительное объединение Африки — в политическом, экономическом и социальном аспектах». Очевидно, такой шаг уже назрел, ибо в связи с нарастанием событий в Экваториальной Африке колонизаторы все чаще будут прибегать к вооруженной силе для защиты своих «прав» на грабеж богатств африканских стран.

К этой проблеме, весьма насущной для нынешней Африки, тесно примыкает и другая проблема — неприсоединения. Во многих отношениях политика неприсоединения является такой же формальной, как и политическая независимость. Чаще всего неоконизаторы расценивают неприсоединение как запрещение фактически молодым независимым странам устанавливать связи с социалистическими государствами. Стало Занзибару отказаться от ориентации на Англию, как империалистическая печать обвинила его чуть ли не в коммунизме. Такие же нотки прозвучали и во французской буржуазной печати по отношению к Конго (Браззавиль), когда новое правительство собралось улучшить отношения со странами социалистической системы.

#### ОКОВЫ ВОЕННЫХ «СОГЛАШЕНИЙ»

На самом же деле никакой односторонней ориентации «на Восток» ни у одной африканской страны нет, даже если взять такие государства, наиболее близкие по своим социально-экономическим целям к социалистическому лагерю, как Алжир, Гана, Ма-

**В** ЖЕНЕВСКОМ Дворце наций завершила свою работу Конференция ООН по торговле и развитию. Разумеется, для того чтобы полностью оценить ее итоги, необходим определенный, может быть даже длительный, период. Однако главное ясно уже сейчас: она явилась, хотя и скромным, но позитивным началом на пути к установлению равноправной международной торговли. Как же удалось обеспечить успех конференции?

## НОВАЯ РАССТАНОВКА СИЛ

Глубокий исторический процесс перегруппировки мировых сил, особенно активно проходящий в последние годы, проявился на конференции с исключительной ясностью. Женевский форум прошел под знаком растущей солидарности и сплочения стран Азии, Африки и Латинской Америки. Активную поддержку эти страны получили со стороны Советского Союза и других социалистических государств. Характеризуя позицию СССР, Н. С. Хрущев отмечал: «...на конференции мы также решительно выступили в поддержку развивающихся стран, которые справедливо требуют изменения условий торговли. Мы за то, чтобы развивающимся странам было обеспечено устойчивое расширение сбыта не только сельскохозяйственных товаров и сырья, но и продукции зарождающейся промышленности. Для этого необходимо создать более справедливое соотношение цен на товары, устранить их резкое колебание, а также облегчить тяжелое валютное бремя из-за непомерно высоких платежей этих стран в пользу иностранных монополий».

Сближение социалистических и развивающихся стран привело к заметному изменению в соотно-

шении сил на конференции. Западные державы, привыкшие с помощью различных интриг и дипломатических комбинаций вести за собой многие развивающиеся страны и использовать их в своих политических целях, на сей раз оказались перед лицом общего фронта государств, сложившегося на основе искренней заинтересованности в коренном оздоровлении международных экономических отношений. Высокая действенность этого союза определялась тем, что и социалистические и развивающиеся страны пришли на конференцию с конкретными конструктивными предложениями, направленными на расширение международного сотрудничества.

Заслуженное признание получили в Женеве мероприятия Советского Союза и других социалистических государств, содействующие развитию внешней торговли и подъему экономики стран Азии, Африки и Латинской Америки. Как сообщила делегация СССР, товарооборот Советского Союза с развивающимися странами может вырасти к 1970 году примерно в 2,5 раза по сравнению с 1963 годом, а к 1980 году — примерно в восемь раз и превысить 11 миллиардов долларов. Наглядным подтверждением доброй воли Советского правительства явилось также заявление об отмене с 1 января 1965 года таможенных пошлин на товары, ввозимые из развивающихся стран. Оценивая инициативу социалистического содружества, делегат Индии — государственный министр торговли Шах от имени молодых национальных государств заявил: «Я самым сердечным образом поздравляю правительство и делегации СССР и других социалистических стран, которые оказали нам огромную поддержку, обещав в несколько раз расширить торговлю с развивающимися странами. Я надеюсь, что другие развитые стра-

## АФРИКА:

### ПОДЗЕМНЫЙ ГУЛ НАРАСТАЕТ

(Окончание)

ли, ОАР. И наоборот, принцип неприсоединения все время нарушается западными державами. Недавно ганский еженедельник «Спарк» дал по этому поводу весьма своевременную справку. Он привел данные по «системам обороны», которыми в Африке, при этом в ее независимой части, обладает, например, Франция. Помимо того, что Франция навязала 11 из 15 ее бывших колоний соглашения «о сотрудничестве в области обороны», она имеет на африканском континенте четыре большие военные зоны: первая в Сенегале и Мавритании, вторая — в бывшей Французской Экваториальной Африке, третья — в Мальгашской Республике с ударной силой в Тананариве, сформированной из солдат, сра-

жавшихся ранее во Вьетнаме и в Алжире, и, наконец, четвертая, которая охватывает четыре страны **Совета Согласия**: Берег Слоновой Кости, Дагомею, Верхнюю Вольту и Нигер. Эти военные соглашения делают вообще сомнительным термин «неприсоединившиеся». Такое положение, как видим, тесно связано с разрешением главной проблемы, стоящей ныне перед Африкой южнее Сахары, — проблемы перехода ко второму этапу национально-освободительного движения. Разумеется, без придания термину «неприсоединение» полного веса и содержания такой переход всегда будет находиться под ударом, в первую очередь военным, со стороны колонизаторов, к сожалению, обладающих для этого даже формальным поводом — обязательствами в отношении «обороны» и «поддержания внутренней безопасности и порядка».

Известно, что Хартия ОАЕ объявила принципом внешнеполитической ориентации независимой Афри-

ны мира последуют этому историческому примеру».

Таким образом, согласованность действий прогрессивных и миролюбивых сил явились решающим фактором, предопределившим успех конференции. Не удивительно, что западные державы не оставались ни перед чем в стремлении расколоть это единство. Они прибегали к политическому и экономическому давлению, шантажу, клевете. Пытаясь настроить мировую общественность против молодых государств, упорно отстаивающих свои жизненные интересы, западная печать даже писала о существовании на конференции некоего заговора против западных держав. Английская газета «Санди телеграф», например, сообщала: «Афро-азиатские и латиноамериканские страны пытаются использовать конференцию ООН, чтобы захватить политический контроль над ключевыми секторами мировой экономики... Поэтому, — продолжает газета, — по словам одного западного представителя, эта первая всемирная конференция по торговле и развитию почти наверняка будет последней».

Особенно большое место в политических маневрах Запада заняла пропаганда тезиса о наличии в мире якобы всего двух групп стран — «богатых» и «бедных». Лживость и фальшь этого тезиса вполне очевидны. Он служит прикрытием явно провокационной попытки поставить на одну доску империалистические колониальные державы и социалистические государства с тем, чтобы снять с западных держав ответственность за экономическую отсталость и нищету Азии, Африки и Латинской Америки, за продолжающийся грабёж их народов и вместе с тем породить недоверие в отношениях между развивающимися и социалистическими странами.

Следует подчеркнуть, что трюки западных дер-

жав, потерпевшие полный провал на конференции, получили совсем неожиданную поддержку... пекинской пропаганды. Вопреки реальным фактам, свидетельствующим о ярко проявившейся в Женеве широкой общности интересов социалистических и развивающихся стран, китайская печать усиленно протаскивала тезис о непримиримых противоречиях между «богатыми» и «бедными» странами, явно давая при этом понять, что Советский Союз относится к «богатым» и потому якобы не может защищать интересы молодых государств. Пекинская газета «Дагун бао» даже попыталась представить борьбу между «богатыми» и «бедными» странами чуть ли не как один из главных итогов женевского форума.

Маневры империалистов и их пособников не принесли им успеха. Наоборот, чем упорнее стремились они расколоть единство прогрессивных сил и добиться провала конференции, тем более прочной становилась сплоченность развивающихся стран, тем теснее сближались они с социалистическими государствами.

Представители молодых государств ясно показали, что они хорошо знают истинных виновников их многочисленных трудностей, и решительно потребовали прекращения империалистической эксплуатации. Делегат Алжира Башир Бумаза говорил: «Чем объясняется экономическая отсталость отдельных стран и районов? Колониальным владычеством, чужеземным господством, властью феодализма, которые веками тяготели над народами... Представители развивающихся стран пришли на конференцию не как нищие с протянутой рукой. Они пришли, чтобы попытаться установить новые, справедливые нормы в международных экономических отношениях, ...чтобы положить конец существованию механизма, углубляющего неравенство между странами».

ки именно принцип неприсоединения. Аддис-абебская конференция потребовала ликвидации на африканской территории иностранных военных баз, в которые, несомненно, входят и французские. Но и этого в настоящее время мало. Французские правящие круги намекают, что при нынешней военной технике войска стали настолько мобильными, что они не нуждаются в постоянных базах в Африке и могут в любое время быть переброшенными в Африку с любой базы, расположенной в самой Франции. Следовательно, нужно ставить вопрос о расторжении всех соглашений военного порядка, которые дают формальное основание империалистическим державам вести военные операции.

Такие соглашения явно несовместимы с принципом неприсоединения.

Организация африканского единства стоит перед задачей использовать свой вес и авторитет для того, чтобы добиться осуществления решений первой кон-

ференции глав независимых африканских государств: превратить формальный принцип неприсоединения в действенную политику, оберегающую африканские страны от вмешательства извне в их чисто внутренние дела.

Подземный гул в Африке южнее Сахары продолжает нарастать. Он предвещает большие перемены в расположенных здесь независимых странах. Для успешной борьбы за социально-экономические преобразования, которой империалисты противопоставляют «коллективный колониализм», африканские страны должны не только упрочить свое единство, но и расширить его применение. Упрочение единства — залог успешных социально-экономических преобразований. Благородная задача суверенных африканских государств — поддерживать друг друга как в борьбе с колониализмом, окопавшимся внутри независимых стран, так и в борьбе за действенный характер политики неприсоединения.